

КОНСТИТУЦІЙНЕ ПРАВО

УДК 342.417(477)

О. В. Прієшкіна, канд. юрид. наук, доц.

Одеський національний університет ім. І. І. Мечникова,
кафедра конституційного права та правосуддя,
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

ЕКОНОМІЧНІ ОСНОВИ КОНСТИТУЦІЙНОГО ЛАДУ УКРАЇНИ: ДОСВІД КОНЦЕПТУАЛЬНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

У статті розглядаються теоретичні концепції становлення та розвитку економічних основ конституційного ладу України; досліджуються різні форми власності українського народу; аналізуються проблеми та перспективи конституційно закріпленого принципу непорушності права приватної власності. Аналіз зроблено на матеріалах чинного національного законодавства.

Ключові слова: Конституція України, конституційний лад, економічна система, власність, право власності.

У розбудові нашої держави одним із пріоритетних завдань є побудова ефективної системи управління на загальнонаціональному і на місцевому рівні [1-2]. Дослідження різних аспектів управлінської діяльності (в тому числі й економічних основ конституційного ладу як однієї з ключових) є безперечно актуальними.

Мета і актуальність вивчення та аналізу функціонування економічних основ конституційного ладу обумовлена складними і суперечливими процесами становлення державності в Україні, становлення громадянського суспільства й утвердження інституту місцевого самоврядування як необхідного елемента демократичної організації державного та суспільного життя.

У зв'язку з цим особливе значення має аналіз, напрацювання теоретичних основ становлення, розвитку та легалізації економічних основ конституційного ладу в Україні, що мають стати вихідним не тільки для окремих галузевих правових досліджень, а й для науково-практичних розробок, що знайдуть своє втілення на рівні нормативно-правової регламентації.

Після проголошення 24 серпня 1991 року незалежності України створені умови для радикальних демократичних перетворень у нашому суспільстві і державі. Відбулися кардинальні зміни у державному механізмі: з'явилися нові демократичні інститути, властиві демократичній, соціально-правовій державі, зокрема, інститути Президента, Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, конституційної юрисдикції та інші; відійшли у небуття органи, властиві радянській адміністративно-командній системі (однопартійність, цензура). У суспільстві почала складатися реальна багатопартійність, місцеве самоврядування, демократична виборча система тощо. Відбулися зміни й у правовій системі України. За останні роки прийнято ряд нових нормативно-правових актів, почали з'являтися невластиві колишній радянській системі нові законодавчі та підзаконні акти: конституційні договори, статути територіальних громад, рішення всеукраїнського та місцевих референдумів тощо.

Так, Шевченко Я. М. зазначає, що правові й економічні відносини власності, хоча й взаємопов'язані, але їх не можна ототожнювати. Форми власності виступають як економічні категорії і не повинні розглядатись як форми права власності, тобто переводитись в категорії юридичні, оскільки право власності однакове для всіх власників. Воно складається із єдиних для них правомочностей, тобто має однаковий зміст [8,201].

Слід відзначити, що цю позицію підтримують і харківські вчені, зокрема І. В. Спасібо-Фатеева, Ч. Н. Азімов, які також вважають, що форми власності не можуть розглядатись як правові категорії. Адже у Законі України “Про власність” від 7 лютого 1991 року форми власності, що закріплюють приналежність матеріальних благ певним суб’єктам та встановлюють правовий режим відповідного майна, розташовуються послідовно. Саме виходячи із цього, дослідники роблять висновок про те, що форми власності відрізняються не за змістом правомочностей, а за характером об’єктів та їх правовим режимом.

Водночас слід зауважити, хоча Конституція України 1996 року спеціально підкреслює рівність всіх суб’єктів права власності, але Основний Закон істотно посилює правовий статус приватної власності, акцентує увагу на її захисті та гарантованості.

Відомо, що в історії марксизму ліквідація приватної власності на засоби виробництва розглядалася як головний зміст соціалістичної революції, і відповідно до цієї теорії в Російській імперії відразу після революції була ліквідована приватна власність у промисловості, на транспорті, у будівництві, в торгівлі, а подальша колективізація на селі замінила приватну власність селян кооперативно-колгоспною, внаслідок чого утвердилося повне панування так званої соціалістичної, чи суспільної (тобто державної і напівдержавної), власності.

Утвердження права приватної власності як вищої соціальної і моральної цінності, поряд з комплексом інших проблем, потребуватиме копіткої теоретичної і наукової законодавчої роботи. Українськими юристами і економістами останнім часом немало зроблено для наукового обґрунтування реформ у сфері правовідносин власності.

Не можна не погодитися із актуальним наголосом В. Тація на тому, що “...реальне здійснення демократичної трансформації українського суспільства, його економічних і правових відносин потребує сьогодні якісно нової державної правової політики, де б людина, громадянин розглядалися як основна діюча фігура громадянського суспільства, економічного прогресу, основний суб’єкт приватноправних відносин” [9,17].

Крім того, теорія цивільного права розглядає право приватної власності як одне з невід’ємних прав людини — поряд з правом свободи вибору релігійних і політичних переконань, тобто як ядро загальної системи прав і свобод людини.

Як свідчать останні комплексні і спеціальні дослідження, серед українських правників дедалі більше стає прихильників тези, що саме приватна власність породжує цивілізацію. При цьому цивілізації, засновані на священному праві непорушності приватної власності, як антипода, протистоять рабство і варварство: варвар, що забезпечує приватну власність (а отже, і цивілізацію загалом), несе із собою хаос і здичавіння; рабство ж виступає в особі східних імперій і деспотії, що ґрунтувалися на запереченні приватної власності і поневоленні всіх і кожного державою. Утвердження права приватної власності дає змогу цивілізації перемагати в історичній боротьбі, тоді як відмова від цього права прирікає суспільство на убогість і тоталітаризм, а, отже, і на неминучу близьку загибель, чи на болісну суспільну трансформацію.

Дійсно, практичне становлення конституційно закріпленого в Україні принципу непорушності права приватної власності потребує формування нової правосвідомості суспільства і утвердження права як непорушного і загального регулятора суспільних відносин.

